

陕西工人报

SHaanxi WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 6218 期
邮发代号 51-7 2015年3月20日 星期五 农历乙未年二月初一 网址:www.sxworker.com

不管是传统国有工厂老工人对工业、工厂经验的正面描写,还是全球资本主义产业链最低端的新工人对工厂异化劳动的批判,都是对当下中国和后工业世界来说格外重要的现代性经验,也是重新理解以工业文明为基础的现代资本主义世界的关键。

“工业田园”到“无法拥有自己” ——由《当代工人诗典藏》对比新老工人的现代化经验

文/张慧瑜

编者按:今年2月初,在北京皮村打工文化艺术博物馆召开了第一次工人诗歌讨论会,参与者不仅有诗歌批评家,还有十几位工人诗人,他们用朴实的话讲他们与诗歌的故事,他们自觉地用诗歌来记录和表现工人生活,就像会议主办者诗人秦晓宇主编的《我的诗篇:当代工人诗典藏》所收录的20世纪70年代末期以来的工人诗歌,不再是他们、他者的故事,而是“我的”、“我们的”声音。这些作品所呈现的工人生活、工业经验,对于早已市场化或圈子化的文艺创作来说充满了生活气息和生命感。对此,本报特别刊发中国艺术研究院电影电视艺术研究所副研究员张慧瑜女士的这篇思辨文章,题目作了改动。

新老工人:相遇的契机
参加诗会的工人诗人由两部分组成,一是来自国有企业的工人,二是来自民营工厂的打工者。最先发言的几位略微年长的诗人,如田力、老井、绳子、

马行等,大多来自煤矿、炼钢厂、油田等国有企业,而随后发言的几位年轻的诗人,如郑小琼、池沫树、阿鲁等基本上是新工人。郑小琼在会上提出一个尖锐的问题,农民工、打工者与传统的工人不可同日而语,虽然都从事工业生产,但彼此的工厂经验完全不同。确实,农民工和老工人是不同的,国企工人起码是城里人,而农民工的身份则是农民,他们在社会待遇和生存境遇上很难共享一个“工人”的身份。在诗人们造访的这个以打工者为主体的博物馆中,当带有国企身份的工人“意外”到场之后,他们成了这个博物馆里“真正的”主人,反而新工人更像是群外来的冒充者。这既提示着“工人”在当下中国意味着一段特殊的历史和主体,又说明新工人还没有稳定的社会身份,就像他们在城市空间中过着居无定所的寄居生活。

这种老工人与新工人的尖锐对比,说明新老工人之间的历史断裂和隔膜。在历史和社会空间中,老工人与新工人很难相遇,他们生活在不同的历史时空和人生轨迹中,形同陌路。当谈论老工人和新工人时,他们被放在不同的社会领域,如老工人涉及毛泽东时代“工人

当家作主”、90年代的国企转型、工人下岗等问题,属于改革计划经济旧体制的问题,而新工人则是农民工进城、维护打工的合法权益、能否返乡等问题,是市场经济的新体制所带来的问题。这种历史的隔绝使得新老工人无法分享彼此的历史经验。正如新工人很难体认老工人从毛泽东时代的“共和国长子”到改革开放时代沦为社会底层的“冰火两重天”。同样的,生活在国有企业中的老工人也很少真正理解新工人的绝望感,他们的诗歌中也不会处理富士康工人自杀的问题。这种新老工人之间的社会与文化断裂是意味深长的。

80年代:“工业田园”与“共和国之子”

从《我的诗篇:当代工人诗典藏》中可以看出三种不同的工人身份:一种是诗人身份;二是生活在国有企业中的工人;三是进城打工者、新工人。这三种身份写出了两种截然不同的工业经验,一种是社会主义工厂中亮丽的、带有音乐感的工业体验,另一种则是“世界加工厂”里的工人所遭受的异化的、压抑的工业生活。

对于如舒婷、梁小斌、于坚等在诗歌中处理过工人经验

的著名诗人来说,工人是他们70年代中后期、上大学之前的人生阅历,七八十年代之交,他们用诗歌来追忆往日的工厂生活。此时,他们作为大学生、专业诗人,与工人身份已经完全没关系。这种知识分子(脑力劳动)与工人(体力劳动)的阶层分化也是80年代新启蒙时代的产物之一。在一般的文学史论述中,很少谈及这些著名诗人的工人身份,也正是借助“工人诗歌”的命名,让我们看到这些当年开风气之先的朦胧诗人与工人、工业的隐秘关系。

舒婷在《流水线》(1980年)

中描述:“在时间的流水线里/夜晚和夜晚紧紧相接/我们从工人的流水线撤下/又以流水线的队伍回家来/在我们头顶/星星的流水线拉过天穹/在我们身旁/小树在流水线上发呆。”“流水线”不仅不是现代性经验中压抑、重复的异化劳动,而是和时间的流逝、夜晚、星星、小树等有关的意向。随后,诗歌呈现了“我”对这种流水线生活的感受:“星星一定疲倦了/几千年来/它们的旅行从不更改”,因此,诗歌最后是“我唯独不能感觉到/我自己的存在”,这也是80年代之初用个人主义来批评集体化的“从不更改”的疲倦生

活。不过,依然能够读出“时间的流水线”中流淌着的“美感”,这是一幅社会主义工厂的“工业田园”。这种工业的音乐感被梁小斌直接叙述为一种《节奏感》(1979年),如“是血管里迸进了自由的音符/我们灵魂里萌发了一种节奏”。
在80年代的口语诗人于坚的《在烟囱下》(1983年)中,烟囱也不是城市的污染源,而是城市的注视者,“它和那些穿劳动布的人们站在一起”,于是,“工厂的孩子们/在烟囱下/长成了大人/当了锻工/当了车工/烟囱冒烟了/大家去上工”。从这里可以读出工人、工人的后代们作为城市主人的主体感。而在《赞美劳动》(1989年)一诗中,于坚既批评了工业劳动的机械性,如“他的动作和表情没有任何与心情有关的暗示”,又呈现了劳动的力与美,如“他只是一组被劳动牵引的肌肉/这些随着工具的运动而起伏的线条/唯一的含义就是劳动”。从这些特殊的工厂诗歌中可以看出诗人赋予工业生活一种旋律感和线条美,这显然离不开工厂作为工人当家作主、工人成为城市主人的制度基础,因此,这些关于工厂的节奏感也成为特殊时代终结之前的绝唱。

(下转四版)

西安首家社区“法治课堂”揭牌

本报讯(记者 郝振宇 通讯员 张森 呼醒宇)3月19日上午,西安市首家社区“法治课堂”在新城区韩森寨街办咸东社区举行揭牌仪式。西安市政协副主席、市法学会会长丁健,西安市政法委副书记赵夏,西北政法大学校长贾宇等领导参加了揭牌仪式。随后,西北政法大学民商法学院教授郭升选对社区的上百名群众作了“法治国家与私人财产权保护”的首场法治讲座,并与现场听课的社区居民进行了互动,就他们提出的各种法律问题做了详尽的解答。

“法治课堂”进社区是西安市综治办、市法学会和西北政法大学贯彻党中央依法治国战略,动员各方面力量,共同参与基层法治建设的尝试。他们通过依托社区平台,将高校法律服务延伸到社区、家庭和居民,从而调动社会多方力量,积极参与社会治理,化解社会矛盾,推动基层法治建设,同时促进法学研究、法律教学与社会实践的结合。



3月19日,陕西省教育工会七届四次全委(扩大)会议在西北大学召开。来自全省各高校及市(区、县)教育工会近百名委员参加了会议,省教育工会经审委员列席了会议。省教育工会主席张敏作工作报告,省委高教工委常务副书记董小龙、省总工会巡视员李向柱出席会议并作了讲话。

张林 陈雷雷 摄

安康市成立职工志愿者服务队

本报讯(记者 杨志勇)日前,安康市总工会、团市委、市双创办、安康职业技术学院联合成立“安康市职工志愿者服务队”,并发出了“爱绿护绿、保护汉江、共建生态安康”的倡议,号召广大职工和市民争当创建森林城市的宣传者、生态文明理念的践行者和美丽安康建设的推动者。

服务队的成立旨在大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,落实省、市委、政府及省总工会关于践行社会主义核心价值观的活动部署,为推进建设美丽富裕新安康做出新贡献。首次志愿者服务活动在安康市职业技术学院拉开序幕,不仅激发了职工群众投身志愿服务事业的热情,而且吸引了全市多家单位的职工参与其中。

延长石油集团文化作品首获省委立项

本报讯(张琳)近日,从陕西省委宣传部传出消息,延长石油股份有限公司工会沈巍创作的大型歌舞剧《烽火石油情》,通过省委审批,被确定为省委宣传部重点文化项目。该作品为全国首部融石油工业文化、红色革命文化、陕北地域文化为一体的歌舞剧作品。这是陕西延长石油集团文化作品首次被省委立项。

本剧根据真实事迹创作,以延长石油百年历史为背景,聚焦在日本侵略中国失败后,内战爆发。国民党抽调胡宗南部二十五万人,向中共中央和人民解放军总部所在地延安发动了突然袭击,妄图消灭人民军队。毛泽东主动撤出延安,转战陕北,最终夺取胜利这一历史事件。

这一时期,延长石油厂广大干部职工信仰坚定,立场不移,在上级党组织的领导下,成立工人支队,用埋头苦干的精神,用无惧无畏的气概,同敌人英勇斗争,上演了一幕幕感天动地的英雄壮举。



3月25日,市民在购买蔬菜瓜果。随着天气日渐变暖,不但品种繁多,价格平百姓
稳,还极大地丰富了百姓的菜篮子。
袁景智 摄

铜川:职工互助保障暖职工

2014年,该市职工互助保障工作再上台阶,取得较大的发展,全年新增会员7500余人,保费收入103万元,超额完成省总下达的全年目标任务,实现翻番目标。

记者了解到,铜川市各区县总工会对互助保险工作都非常重视。耀州区总工会整合协调区总各职能部门,结合耀州区实际,有针对性地对乡镇工会、企业工会、基层单位进行任务分解,并多次组织召开工作推进会,通过安排业务人员进行培训等工作手段,保费收入达到539719元,比2013年增长31%;宜君县总工会白冰主席

亲自到县教育等部门、单位进行宣传、办理,分管主席牵头负责,专职工会干部具体落实。2014年突破25万元,进入全省职工互助保障先进单位总工会。王益区总工会高度重视互助保障工作,结合区上实际,安排专人具体负责此项工作。印台区总工会采取多种办法,拿出经费对困难职工进行补助。铜川市自来水公司工会争取资金支持,出资46000元为公司每位职工办理一份“住院+意外”互助保险和女职工特殊疾病保险。耀县水泥厂工会在企业停产的情况下,积极宣传互助保障工作,连续3年筹措资金为职工办

理“住院+意外”互助保险。
在理赔上,铜川市总坚持原则,方法灵活,积极理赔。对于不符合理赔要求的,基层工会都予以不同程度的帮扶救助,让广大职工体会到工会组织的爱心。对出险的职工,单位工会主动前往索要有关理赔资料,尽最大努力尽早将理赔金送到出险职工手中。通过许多小事,让职工体会到互助保障的优越性和工会组织维护职工权益的自觉性。据了解,铜川市2014年赔付211人次、44.2万元,有效维护了职工的权益。

今后“先参保再施工”

我省积极推进建筑企业工伤保险

的参保有效期为施工合同规定的工期。因不可抗力等因素导致工程延期的,统筹地区可根据建设单位申请适当延长参保有效期,并增加部分缴费,具体标准由各统筹地区制定。

在缴费上,各统筹地区要按照“以支定收、收支平衡”的原则,确定建设项目工伤保险缴费比例,原则不超过项目总造价的1.2‰。项目追加预算的,追加部分仍按上述标准缴费。项目已开工建设的,按工程剩余量总造价确定缴费基数。项目开工前,建设单位要将单独列支的工伤保险费一次性全部拨付给项目施工总承包单位,项目施工总承包单位必须一次性全部缴纳给社会保险费征收机构。住建部门待建筑施工企业参加工伤保险后向其发放施工许可证。

在待遇落实上,应由用人单位依法承担的工伤保险待遇(含未参保单位按规定应支付的全部工伤保险待遇),可根据工伤职工意愿一次性足额支付。工伤保险待遇以本人工资为标准计算的,统一按照各统筹地区上年度职工月平均工资的60%计算。

会议要求各地社会保险经办机构要为建筑施工企业参保开辟绿色通道,对于外地施工企业在我省施工的,不得以企业未在本地参加其他社会保险为由,拒绝为其办理工伤保险参保手续。

按照省人社厅、住建厅、安监总局、省总工会此前联合发出的通知,今后凡我省境内的所有建筑企业(含省外在陕西境内承建建设项目的所有建筑施工企业)都应参加工伤保险。建设项目跨区域的,由建设单位在所跨区域内选择工伤保险统筹地区参保。建筑施工企业参加工伤保险

编辑:邵荣军 版式:王青 校对:韩蕊

执行总编:刘公望

新闻热线:029-87344644

新闻E-mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com